

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Sábado 9 de Agosto de 1919

Redacción y Administración
Merca Ieres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3134

Vida económica

El abastecimiento nacional

En la actual estación del año, época del calor y de las frutas, no están las gentes demasiado propicias a preocuparse de la carestía de la vida, ni de la provisión del carbón y de víveres para el invierno.

Algunas voces aisladas que reclaman la atención sobre estos graves asuntos, se disipan en el vacío, entre la baránda de las politiquerías madrileñas y los viajes veraniegos.

Por el ministerio de Abastecimientos pasan los jefes como en visión de «cine», rápidos y gesticulantes, vanos, aunque no siempre inocuos. El público ignora, porque el secreto, el misterio, la falta de publicidad viene siendo norma ministerial inquebrantable, cómo ha sido la gestión de cada uno de estos gerentes, y no puede, por tanto, caracterizarla suficientemente, ni tributar, en justicia, loas y vituperios.

El Parlamento tampoco se cuida de fiscalizar y esclarecer. La única interpelación que recordamos fué la del diputado socialista Sr. Prieto al Sr. Ventosa, como ministro éste de aquella cartera, y aun esta única interpelación quedó en la mitad del camino, cortada por una de tantas crisis de Gobierno que en estos tiempos permiten a los ministros zafarse cómodamente de las discusiones públicas enojosas.

Carecemos, pues, de elementos documentarios para apreciar la labor de los sendos ministros que han desfilar por el novísimo departamento, no siendo bastante fehacientes los dichos y anécdotas que se oyen en la calle. Así, por ejemplo, respecto del último ex ministro de Abastecimientos, señor Maestre, mientras algunos navieros elogian las disposiciones por él adoptadas, encomiando su acierto; otros industriales, los harineros las censuran acremente por haber anulado ellas ciertas requisiciones de barcos decretadas con anterioridad para traer trigo argentino.

Ni en este caso, ni en ningún otro anterior, ni del conjunto de las tareas realizadas por este ministerio desde su creación, destaca la claridad deseable. Hay bastantes cosas turbias, especialmente en lo que se refiere al trigo.

En torno de este cereal, todo es nebulosidad, confusión, incoherencia.

La estadística de los stocks; la importación a fletes reducidos; las relaciones entre los agricultores, los acaparadores y los molineros, y entre todos ellos y las autoridades encargadas de velar por las subsistencias; los precios, y, en fin, el abastecimiento del mercado nacional, están dando lugar a un lío tal que parece como si se hubiera hecho expreso para desorientar al público.

No quisieramos ser injustos, pero no podemos sustraernos a la sospecha de que hay muchos y fuertes interesados en este enredo, entre los harineros, los exportadores, ciertos agentes del extranjero y ciertos funcionarios nacionales.

Los harineros, industriales técnicamente muy adelantados y hombres de negocios muy expertos y avisados, auguran a cada momento el cierre próximo, inmediato, de sus fábricas por falta de trigo; pero sus fábricas prosiguen trabajando incesantemente y más intensamente que nunca, y sus haciendas florecen en plena ganancia.

Los de Barcelona piden insaciablemente al ministerio que se les envíe trigo. ¿Cómo no sospechar que los barcos que salen de ese puerto cargados para Ceite no son trigo limpio en materia de contrabando? ¿Y cómo no creer que harineros, cargadores, navieros, despachantes y funcionarios están en el secreto?

Más escándalo aún por tratar de un negocio directo del fisco y de gentes fi-

cales exclusivamente, es el abastecimiento del tabaco en el mercado nacional. Desde ha tiempo se viene denunciando por la prensa el incalificable hecho de que las fábricas de la Arrendatari, trabajando también, como las de los harineros, a toda prisa y sin parar un momento no provean sin embargo, a los estancos nacionales de cigarrillos de clases inferiores y medias, y si tan sólo de las clases superiores; es decir, superiores por la etiqueta y el precio ya que no por su calidad, que muchos fumadores califican de inferior a la de clases más baratas. Y la causa, perfectamente comprobada, de la aparente penuria de la fabricación tabaquera española es que ésta trabaja para proveer más o menos directamente al extranjero. Estaría ello muy bien, después de cubiertas las necesidades del consumo español, pero antes de esto, y originando además una carga tributaria para los consumidores nacionales de modestos haberes, constituye un abuso irritante, una iniquidad intolerable que desprestigia a la Administración pública entera. El público consumidor, esta vez sin distinción de clases, envuelve en un común anatema a cuantos son culpables de esta vergonzosa conclusión: fabricantes, consejeros, ministros, Gobierno...

Y la verdad es que el ministerio de Abastecimientos, teniendo una noble y utilísima misión, hace una figura desdichada, tenebrosa...

RAMÓN DE OLASCOAGA.

NARRACIÓN DEL SÁBADO

La vida de un réprobo

Todo el mundo conoce las trágicas circunstancias en que terminó los estériles días de su satánico apostolado el novelista pornográfico Felipe Trigo, pero pocos quizá sepan a qué obedeció su labor sistemáticamente desmoralizadora. Unos amigos indiscretos la han revelado. Oídla.

Felipe Trigo, durante la campaña de Filipinas fué abandonado en medio de un montón de cadáveres por los suyos, pues nuestras tropas lo diputaron por muerto. Según él explicó a sus amigos, no tardó en volver en sí, después de luchar contra los insurrectos, y entonces invocó a Satanás y le prometió servirle fielmente si le conservaba la vida.

Así fué como el obscuro escritor se dedicó desde aquel día a laborar por el genio del mal. Pero como el diablo no puede dar la vida a nadie sino el autor de la creación, Trigo era un cadáver galvanizado. Sus amigos y cuantos tenían ocasión de estrecharle la diestra notaban que en su mano tenía una frialdad repugnante, pues dejaba la impresión horriblemente glacial del que oprime la de un cadáver.

Ya en sus últimos días mostrábase aterrado del pacto que había concertado con Satanás, hasta el punto de que se veía en él como el suplicio anticipado del infierno. Pero en lugar de arrepentirse y confiar en la infinita misericordia de Dios, se entregó a la desesperación como Lutero, que decía cuando le hablaba de penitencia: «el carro está demasiado cargado.» Y una tarde se despidió de sus amigos, después de decirles: «Toda mi vida ha sido una equivocación. Perdonadme todos.» Y tomando una pistola, se saltó el cráneo.

Así paga el diablo a quien bien le sirve. Le deja disfrutar de la humana existencia, pero con la dolorosa, dislocante inquietud, de un condenado a los suplicios eternos, para después sufrir la tortura perdurable de los réprobos.

Así vivió y murió el impuro escritor. Apartaos de ese cieno y rogad a la Inmaculada que conserve en vuestro corazón los sentimientos puros, que ella se complace en que sus hijos se asemejen a Ella en la blancura, en la nitidez espiritual y al

servirla aunque sufráis tribulaciones tendréis una inefable alegría: la visión anticipada de la gloria.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 8-8-1919.

MISERIA Y BIENESTAR

Cajas de Ahorros y Montes de Piedad

Debido sin duda a que no se han publicado, no he recibido todavía las últimas Memorias impresas de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros de España, de ese centenar escaso, de benéficos establecimientos que desde hace años, vienen favoreciéndome con tan útiles e importantes trabajos.

Sin embargo, merced a la cortesía y amistad del Sr. Conde de Sepúlveda Director-Gerente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, poseo la memoria correspondiente al pasado año de 1918 y en ese libro, tan nutrido de datos y excelentemente confeccionado, se insertan, según antigua y plausible costumbre, un resumen de la labor de todos los establecimientos hermanos.

España, por fortuna, presenta facetas optimistas y reveladoras sobre todo del trabajo, de su vitalidad. Una de éstas es la del incesante aumento del «ahorro popular». Desde poco más de 101 millones de pesetas, que poseían los 102.000 imponentes en cifras redondas, de las 30 Cajas benéficas que viven del ahorro, al final del año 1885, vemos que un cuarto de siglo después han crecido los imponentes hasta ser 552, 853 en 1917; 656.000 en 1914 y 866.391 hace cuatro meses. Es incesante el aumento de personas que cuentan con ahorro.

En cuántía de éste crece también. Fué de 61 millones de pesetas en 1885, de 284 millones en 1911, de 342 millones en 1914, de 363 en 1915, de 474 en 1917 y 637 millones al final del pasado año de 1918. Omíto varios años, en esta relación, en obsequio de la brevedad.

El tipo medio, teórico, del ahorro de cada imponente no sigue marcha uniforme de incremento. Fué de 659 pesetas en el año 1883, 392 en 1885, 532 en 1911 y 521 pesetas en el de 1914. Después aumenta sucesivamente 511 pesetas, en el año 1915, 549 en 1916, 583 en 1917 y 621 en el de 1918. Lleva marcha de restablecer la proporción de hace un tercio de siglo.

La Caja Postal de Ahorros tuvo 163 mil 112 impositores en 1916 y 228.444 en 1917. El capital de ahorro de 16.000.000 en ese primer año, se convirtió en cerca de 32.000.000, en el segundo. Aun no se conocen los progresos del pasado año de 1918, por no haberse todavía circularado la Memoria.

En resumen, los 664.839 imponentes del ahorro en 1911 pasan a ser más de un millón en 1916, a 1.147.354 en 1917 y a 1.201.737 en el de 1918. El capital crecido desde 448 millones, hace ocho años, a 529 millones de pesetas en 1918.

El reparto geográfico del ahorro es interesante. Unidos al de las clásicas y benéficas Cajas, al moderno de los bancos, aparece, a fines del año pasado, que Bilbao poseía 179 millones de pesetas; Barcelona, 126; San Sebastián (Guipúzcoa), 72; Madrid, 61; Valencia, 33; Vitoria, 26; Santander, 25; Gijón, 20; Zaragoza, 19; León, 14; Palma de Mallorca, 12; Sevilla con algo más de 11 millones de pesetas.

Las cifras son redondeadas. La periferia, con Madrid, contiene las mayores masas provinciales y municipales de ahorro.

Por falta de espacio no detallo las restantes cajas, porque su número es cercano o un centenar. En todas ellas ofrece sus cifras gran interés para los sociológicos y para los economistas.

Aparecen sin datos del año 1918, y por tanto en blanco, las siguientes Cajas de Ahorro, por orden alfabético: Figueras, Jativa, Lérida, Sagunto, Santa Cruz de Tenerife, Sueca, Talavera de la Reina, Villafranca de los Barros, y Zamora. Sensibles son estas obligadas omisiones, al no facilitar los respectivos establecimientos la información, pero es de esperar no acontezca en lo sucesivo. Hay aun varias capitales de provincias y ciudades importantes sin Caja de Ahorro ni Monte de Piedad. Seguramente, el conocer los éxitos y la utilidad de las establecidas, se fundarán pronto.

Hemos expuesto el «ahorro más popular y modesto» pero si intentáramos completar este gran capítulo de la economía nacional tendríamos que mencionar el de los Sindicatos agrícolas, cajas rurales y la confederación nacional católico-agraria (que tan gigantescos progresos hace también), el de las mutualidades escolares, del Instituto Nacional de Previsión, de las Compañías de seguros del ahorro en títulos de la Deuda nacional y extranjero, en valores mercantiles e industriales, en las cuentas corrientes de los Bancos, etc., etc.

De varios conceptos hay Memorias, aunque no del año pasado; de otros falta la información. Aun incompleta, sería difícil hacer el trabajo y no tendría grandes condiciones de científico, por ausencia en múltiples casos, de técnica apropiada.

Suponiendo que no haya imponentes, con múltiples cuentas, en diversas Cajas de Ahorros, al comenzar el presente año de 1919 existían, cuando más 1.201.737 familias españolas con 742.378.080 pesetas, que en cálculo teórico, supone un ahorro medio de 618 pesetas por cada imponente. Esa masa de compatriotas cuenta con una previsión relativamente importante, dada su modestia, pero otras tres cuartas partes de la población de España aparece sin reservas metálicas y aún en peor situación, como verán los lectores en el trabajo siguiente:

La nota de optimismo que revelan las estadísticas del ahorro popular produce impresión gratísima y halagadora, pero tiene la negrura de afectar aquél únicamente a escasas gentes, lo cual produce un desequilibrio social notorio.

Tomando datos del capitalismo, entonces el desnivel con la pobreza es aterrador.

Si en Física, los vasos comunicantes restablecen el equilibrio, según las leyes de la hidráulica, en sociología, la Ética, el Derecho y sobre todo, la divina Religión del Redentor Jesús, actuarán de niveladores, en cuanto cabe en el orden humano, si las clases pudientes no olvidaran, como hacen con frecuencia, salvo honrosas excepciones, que únicamente son ricas por donación de Dios, pero con sagrado e ineludible deber de no olvidar a sus hermanos en Cristo. Si no se apela a estos medios y a otros auxiliares, el desequilibrio de la sociedad española cada día más acentuado, terminará trágicamente. Quiera la Providencia evitarlo.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situadas en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1.—TORTOSA.

La fe del general Gouraud

Una de las grandes mercedes dispensadas por la divina Providencia a Francia durante la última guerra, que principió para ella bajo los malos auspicios, es la de haber permitido que en su curso, los generales que más se han señalado, los que han alcanzado más brillantes victorias, los que han ganado la mayor popularidad entre el Ejército y entre el pueblo, los que han decidido el triunfo final, han sido, todos, fervorosos católicos, creyentes y practicantes.

El general Gouraud, el Africano, como le llaman sus soldados y como él gustó de apellidarse a sí propio, no ciertamente por su físico, pues es rubio como unas candelas, sonrosado como una niña inglesa y con espléndidos y luminosos ojos color de cielo, sino por haber hecho toda su carrera militar en África, donde ha vivido desde la edad de veinte años, hasta que en 1914 la guerra actual le sacó de aquel continente.

«Por mi desgracia,—decía un día durante el almuerzo—pues en el cuarto de siglo, muy largo que he pasado, batallando en África, las balas me han respetado, y a pocos días de desembarcar en los Dardanelos me dejé allí un brazo y media pierna, como ustedes pueden ver.»

Durante sus campañas africanas, toda su biblioteca se reducía a un solo libro, del que no se separaba nunca, llevándolo en el bolsillo de su guerrera, leyéndolo en todos los altos y recomendando su lectura a todos los que le rodeaban: la «Imitación de Jesucristo».—(El Kempis).

Cuando cayó herido y lo trasladaron casi hecho pedazos a bordo del «Tchat», para conducirlo a Europa, su primer cuidado fué pedir que en su camarote se instalase un altar. Así se hizo, y todos los días, durante la travesía, oía misa desde su lecho de dolor y recibía la sagrada comunión.

La misma exigencia tuvo cuando llegó a París y le instalaron en el Hospital de Jorge Bizet. También allí hizo que en su cuarto de enfermo se instalase un altar consagrado a Juana de Arco y a la sombra de aquel altar recibía las visitas del presidente del Consejo, del presidente de la República, del ministro de la Guerra y de todos los altos dignatarios del Estado, para los cuales aquella ostentación piadosa constituía la peor de las recomendaciones, probando hasta qué punto el heroico general se sobreponía a todo respeto humano y a todo cálculo utilitario cuando se trataba de afirmar su fe.

Hubiera quien hubiese al lado de su cama, nunca dejaba de recitar en voz muy fuerte la salutación angélica, apenas la campana del Hospital anunciaba que había llegado el momento de hacerlo.

Todas las mañanas consagraba media hora a la meditación juntamente con las religiosas que le asistían, a las que pidió el libro de sus cánticos, aprendiéndolos todos de memoria y cantándolos con ellas.

Apenas entrado en convalecencia, su primera visita fué al Santuario de Nuestra Señora de las Victorias, la devoción popular de París, y en aquel altar privilegiado, en el sitio más visible, colocó una gran lápida de marmol en la que se lee: «A la Virgen de las Victorias. En acción de gracias por el 30 de junio de 1915.—El general Gouraud.» La fecha del día en que cayó herido.

Es, en suma, un cumplido caballero cristiano, generoso, noble, sincero, leal, con todas las virtudes de un cruzado y, probablemente, el más popular entre todos los soldados franceses que le idolatran.

En la Champaña mandó cuatro cuerpos de ejército, y donde se cubrió de gloria decidiendo el éxito de la segunda ha-

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París
Calle Rosa, 3 TORTOSA
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

para los padres de vacilantes ideas sobre la religión; el Estado impone la enseñanza laica y ellos se contentan con someterse sin remordimientos de conciencia.

Pero, sin responsabilidad no hay libertad, y por eso la solución francesa, que exige al padre de responsabilidad, es todo lo contrario de una solución liberal, como la alemana, aun cuando dé por resultado la irreligión del pueblo.

Pues—y en esto se distinguen ambos países—la revolución alemana se ha hecho para sustituir a la tiranía de la derecha, la tiranía de la izquierda: con la religión obligatoria, la irreligión obligatoria. Y eso es lo que desespera a los enemigos de Alemania, según se desprende del órgano oficial francés «Le Temps», cuyos comentarios, en su número de 1.º de agosto, son otros tantos motivos para que, a fuer de hombres amantes de la libertad y de la moralidad, saludemos con simpatía la prueba de seriedad y buen sentido que acaba de dar al emanciparse, el pueblo alemán.

Consulta Fr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

Mi Breviario

Devocionario litúrgico

Consideramos este devocionario como un guía valioso de santificación para los católicos, especialmente de España.

—Benedicto XV.

MI BREVIARIO es el único devocionario litúrgico aprobado por Su Santidad y enriquecido con la bendición apostólica.

Contiene: Todas las Misas de los Domingos del Año y de 37 festividades; las Misas de todos los días de Cuaresma y el Oficio completo de Semana Santa; las Misas de Rogaciones, Desposorios, Enfermos, Agonía, Difuntos y Aniversario.

Exposición y práctica de los Santos Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Eucaristía, Penitencia, Extremaunción, Orden y Matrimonio.

Principales devociones dedicadas al S. C. de Jesús, Virgen María y diversos Santos.

Precio: Encuadernado en tela, 5 plas.

De venta en la

Librería VOLTES

Angel, 7.-Tortosa.

¡Interesa a los agricultores!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubí, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D.º en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Se necesita un aprendiz en la antigua y acreditada tintorería de Tomás Besalduch. Calle de la Rosa, núm. 8.—Tortosa.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederó de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Tintorería «Moderna»

— DE —

José Besalduch

Cruera, 15 TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tiñen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco.

Perfección y rapidez en todos los encargos.

Despacho: Moncada, núm. 6

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo IX después de Pentecostés. Santos Lorenzo, dc., m.; Asteria, Basa, Paula, Agatónica, vgs., mrs.; D.º dedit.

La Misa y oficio divino son de la dominica IX después de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media. Misas rezadas a las 6 y 1/2, 8, 9, 11 y 12. A los 8 y 1/2 santo rosario.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis oc y nueve; en ésta última se hará la plática parroquial.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media la parroquial, con homilía; 11 y 1/2 y 12 1/2 con plática doctrinal. Por la tarde a las tres y media catecismo.

SANTIAGO.—Misas rezadas a las 8, a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURÍSIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAL DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misas rezadas a las 7 y 8.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.—Misa a las 8.

SANGRE.—Continúa la novena a San Roque a las siete de la tarde.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6, 6 y 1/2, 7 y 1/4, 8, 8 y 3/4, 9 y

1/2 y 10 y 1/2. Por la mañana, se expone a las seis y se reserva a los nueve. Por la tarde se expondrá a las cinco; a las seis, meditación; a las siete, santo rosario, plática y reserva.

LUNES

Santos Tiburcio, Susana, vg.; Alejandro, ob.; Rufino, ob., mrs.; Digna, vg.; Equicio, sb.; Taurino, Gaugerico, obs.

La misa y oficio divino son de San Tiburcio y demás mártires, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

SANGRE.—Continúa a las siete de la tarde la novena a San Roque.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LOS PATRONATOS

Rogaremos en especial para que los Patronatos de obreros tengan mucha y próspera vida.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer con todo empeño a los Patronatos de obreros.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 8 Agosto de 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	00 30 a 00 00
Fin próximo.	00 35 a 00 00
Contado serie A.	79 30 a 00 00
> B.	79 30 a 00 00
> C.	79 50 a 00 00
> D.	78 40 a 00 00
> E.	77 60 a 00 00
> F.	77 40 a 00 00
> G.	79 30 a 00 00
> H.	79 30 a 00 00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00 30 a 00 00
Fin próximo.	00 35 a 00 00
Contado e diferentes series.	99 20 a 99 05
Francos	69 20 a 00 00
Libras esterlinas	22 80 a 00 00
Marcos	0 00 a 00 00

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

talla del Marne con su atrevida estrategia de evacuar su centro en una profundidad de muchos kilómetros, fingiendo retirar sus tropas a la defensa de segunda línea, pero agrupándolas realmente en sus dos extremos, abriendo un hondo callejón donde el ejército alemán se precipitó con su ardor acostumbrado, creyendo rota la línea, mientras que Gouraud hacía cerrarse sus dos alas, como los dos brazos de una tenaza, y aniquilaba por completo la fortísima ala izquierda enemiga, cerrando para siempre el camino de París, maniobra que permitió la «contraofensiva» de Foch, que confesó en una famosa orden del día el inmenso servicio prestado a Francia por su subordinado.

La muerte de Amado Nervo

La Prensa de Buenos Aires consigna los detalles de la muerte del gran poeta Amado Nervo. El idealismo desorientado pero nobilísimo del vate hispano-americano encontró en los últimos momentos el seguro centro hacia el que cada vez se sentía atraído con mayor fuerza.

Murió Amado Nervo confesado y con un crucifijo en las manos. Al morir imploró: ¡Señor! El tránsito fué suave, dulce, placidísimo.

La evolución hacia el Catolicismo del insigne poeta era algo anterior a su última enfermedad como lo prueba el hecho de figurar entre los adheridos al Congreso Social Católico recientemente celebrado en Buenos Aires. También murió cristianamente el mayor de los poetas hispano-americanos Rubén Darío. Ambos poetas, a quienes unía una fraternal amistad, tenían junto a sí el signo de nuestra Redención. ¡Vagorosa coincidencia! El crucifijo que recibió la postrera mirada de Rubén Darío, era regalo de Amado Nervo. Los dos espíritus han hallado por la misericordia de Dios, la Belleza Infinita que presentían en los sublimes vaticinios de sus estrofas.

La enseñanza religiosa en Alemania

En el transcurso de la guerra, hemos dicho varias veces que el espíritu de los pueblos no debe juzgarse según la forma política que esos pueblos adopten, sino por el modo como la vida externa constitucional encarna en sus costumbres e influye en su actuación no política, pues después de todo, en cada pueblo conviven diversos temperamentos y la forma del Estado es la que imprime en una época concreta uno de esos temperamentos, lo cual equivale a

decir que, más que ese aspecto político ha de preocuparnos el carácter de la nación, formada por todos los ciudadanos y por todos los partidos.

Consecuentes con esta teoría decíamos que Alemania, a pesar de su forma política algo anticuada, era un país liberal y progresivo, mientras que Francia era y será siempre un país despótico y perezoso, mal que pese a su forma republicana.

Desde que hacíamos estas afirmaciones, Alemania ha hecho una revolución y ha redactado una constitución nueva que acaba de aprobar su Asamblea nacional. Este hecho da a las afirmaciones que acabamos de resumir una actualidad nueva. Volviendo la oración a la inversa podemos decir ahora que Alemania es la misma de siempre porque, aun cuando hayan triunfado en ella los temperamentos de la izquierda, su pueblo sigue rindiendo culto a la verdadera libertad y al verdadero orden. Así prueban, entre otras, las disposiciones de su nueva constitución, sobre la enseñanza religiosa de los niños.

Hecha la revolución por los socialistas que, aun cuando creyentes en una gran parte, habían suprimido la enseñanza religiosa de su programa, parecía que desde ahora el cultivo de la religión en los niños había de ser una tarea ajena a la escuela, lo cual necesariamente había de dificultarla y de plantear un problema engorroso para la iglesia y para los padres. Surgieron del lado de estas quejas en el sentido de que se mantuviera en la escuela la enseñanza religiosa, puesto que esta enseñanza de todos modos se había de dar. En menos de medio año se recogieron más de seis millones de firmas de padres que pedían el mantenimiento de la enseñanza religiosa. De seis mil escolares consultados en Berlín solo veinte declararon no querer asistir a las clases de religión.

La lucha estaba, pues, ganada y los partidos del antiguo régimen aprovecharon el momento para hacer en la Asamblea una enérgica campaña por la enseñanza obligatoria, aun para aquellos que no la querían. Esto planteó otra vez el problema en términos radicales, ya que los socialistas preconizaron entonces una solución opuesta según el modelo francés.

El jefe del partido católico, Erzberger, auxiliado por el socialista moderado David, logró apaciguar los ánimos señalando a la Asamblea la única solución compatible con el espíritu del pueblo y de la época; a saber: que se mantuviera la enseñanza católica en las escuelas, pero sin carácter obligatorio para aquellos niños cuyos padres prefieran cuidar particularmente de la conciencia de los hijos.

Esta solución, que ha sido adoptada, no sólo es la única solución de la libertad sino que además ofrece dos aspectos muy interesantes. En primer lugar ofrece un íntimo lazo de cooperación entre el padre y la escuela, entre el maestro y el pueblo; en segundo lugar hace recaer exclusivamente sobre el padre la responsabilidad por el porvenir moral de sus hijos. La solución francesa es mucho más cómoda

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 9 Agosto 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 31,8; tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 19,6.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762,4 mm., y a las 7 de hoy 765,6.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA: Ayer cielo despejado y tiempo caluroso.

— Con el título de *Recuerdos Militares de Ultramar*.— Virreynato del Perú, empezaremos a publicar la semana próxima una Memoria que (dedicada a la guarnición) escribió el año pasado nuestro querido amigo el publicista militar D. Reynaldo de Brea con motivo de las solemnidades con que el Ateneo de Tortosa, proyectó celebrar la *Fiesta de la Raza*, la cual hubo, al fin, de suspenderse a causa de la epidemia gripal que se desarrolló por entonces, en nuestra ciudad, como en casi toda España.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd. procure calmarla; enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Tampoco ayer pudo reunirse la Diputación provincial a causa de no haber asistido los republicanos, siendo convocada para el día 13 del actual. ¿Hasta cuando tiene que durar este estado de cosas?

— Se compra un piano en buen uso. Razón en la imprenta de este diario.

— El gobernador recibió un telegrama del ministro de Abastecimientos, en el que le preguntaba por el número de fábricas de harina de esta provincia y los precios de arriendo y de mouturación, por si conviniera al Gobierno encargarse de ello mediante convenio.

José Monserrat Vericat MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont) núm. 7, 1.

— Para torear las novilladas de feria de Morella, que se celebrarán en la histórica ciudad del Maestrazgo los días 14 y 15 del próximo mes de Septiembre ha sido escrutado el valiente diestro valenciano Antonio Mata «Copso».

Meritorio con buen carácter de letra se necesita para despacho. Ganará enseguida. Razón: En esta imprenta

— Ha sido aprobado el proyecto de reparación de los kilómetros 124 al 141 de la carretera de Castellón a Barcelona, cuyo presupuesto asciende a 229 602,56 pesetas.

Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blas n.º 34, con buena clientela.—Inº formarán en la misma.

— Mañana les corresponde prestar servicio de turno durante la tarde a las farmacias de D. Gerardo Vergés (calle de la Rosa) y D. Antonio Domingo (Mayor de Ferrerías).

JARABE DE CINENI
ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD
Que recetan las más famosas Médicas
35 años de existencia exitosa
MARCA VIUDA
ES EL PRIMITIVO DESCOBERTOR DE LAS INIMITACIONES

— La Federación Patronal de Barcelona ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros, a los ministros de la Gobernación y de la Guerra, al presidente del Congreso y a los señores Cambó y La Cierva:

«La indignación de las clases patronales, culmina ante el despotismo del terrorismo rojo que tiene eco en las Cámaras, se impone sobre la mayoría de los obreros, y obedece a agentes a sueldo del extranjero, convirtiendo a Barcelona en solar bolcheviquista, donde encuentran hospitalidad todos los desalmados y todos los criminales.»

Esta Federación lamenta profundamente que en lugar de recriminaciones por los execrables atentados terroristas, se escuchan en los cuerpos colegisladores voces que no representan más que una mínima minoría, que se deshacen en apologías venéticas, impropias de un país civilizado.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. — TORTOSA

— Ayer apretó el calor de un modo extraordinario soplando un viento cálido que hacía que la temperatura fuera senegalesa. El termómetro casi todo el día se mantuvo en 31 y 32 grados.

Paludismo: Se evita y combate con *Amararia*.

— De Madrid telegrafían que Marcelino Domingo ha pedido los expedientes instruidos por la Delegación de Hacienda de Tarragona contra varios propietarios de molinos aceiteros de Tortosa, y además aconseja dicho diputado que no se paguen las cuotas que se piden por tal concepto. Trasládelo al señor Celma que sigue apremiando y embargando a los deudores interesados.

¿Quién entiende ese lío?

Manuel Miró
Pintor decorador
Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.
Providencia, 4 ☐ Tortosa

Militares

Por R. O. del Ministerio de la Guerra ha sido autorizada la comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Castellón, para conceder siete prórrogas de incorporación a filas a las Cajas de recutas de Castellón número 72 y cuatro a la de Vinaroz número 73.

— Se le han concedido dos meses de licencia para Vinaroz, al capitán de la reserva de Olot D. Pedro Martí Bemat.

Muebles Panisello
Exposición de habitaciones
Moncada, 16. — Tortosa. — Teléfono 186

Comerciales

Publica la «Gaceta» la relación de las exportaciones de aceite autorizadas durante el mes de julio último. Arroja el conjunto de las exportaciones de aceite común o destinado para el consumo alimenticio la cantidad de 18.699.242 kilogramos, que unidos a los autorizados el día 30 de junio dan un total de 80.817.597. Importa el total de las exportaciones destinadas a usos industriales: cinco millones de kilogramos.

Aprendiz Se necesita uno en la confitería «La Inglesa», calle San Blas, núm. 8.

Sección oficial

Inspección-Delegación de Abastecimientos de la Provincia

En cumplimiento a lo dispuesto en las Reales órdenes n.º 59 de 5 de Febrero y 120 de 3 de Julio de este año, se recuerda a los dueños de toda tienda, almacén o establecimiento, la obligación en que se hallan de tener constantemente expuestos al público carteles anunciando la venta de aceites a precio de tasa, o con la sobretasa aprobada y por tanto a tener existencias constantemente de la clase corriente, de tal modo que no pueda darse el caso de que so pretexto de no vender más que aceites finos, expendan aceites corrientes a precios más elevados que los que a esta clase corresponden.

Que la infracción de estas reglas será castigada con multa de 50 a 500 pesetas y la reincidencia como desobediencia a las órdenes de la autoridad, pasando el tanto de culpa a los Tribunales.

Correo de la tarde

Madrid

Por el Clero

Los señores obispos de Segovia y Plasencia han proseguido sus gestiones iniciadas por el Cardenal Primado, visitando a los jefes de las minorías del Congreso y otras personalidades, para interesarles en la fórmula presentada al Gobierno.

Cambiaron impresiones con los diputados firmantes del voto particular pro Clero, creyendo que no puede asegurarse el éxito ni en pequeña parte de las fórmulas consabidas.

Se deja lo demás para la ley de Presupuestos, en el cual los Prelados senadores recabarán el apoyo de las fuerzas de las Cámaras y apelarán a todos los recursos parlamentarios para evitar desigualdades entre los copartícipes del presupuesto.

Habla el señor Lacierva

El señor Lacierva ha dicho que, dado el buen tiempo que hace, debía aprovecharse para seguir las Cortes abiertas y presentar un presupuesto verdad, que podría discutirse con toda calma y buenos propósitos.

Mostraba la extrañeza que le ha producido el oír que el ministro de la Gobernación ha dicho que no veía claro el acuerdo de la fórmula económica.

La extrañeza de unos funcionarios.—Protesta contra el Sr. Cambó.

Una comisión de funcionarios de Hacienda, en la que figuraban dos de ellos que intervinieron en la confección de las plantillas, han visitado al Sr. La Cierva, en su domicilio, para significarle su extrañeza por el discurso del Sr. Cambó. Protestaron contra sus afirmaciones y le ofrecieron facilitarle datos, que demuestran lo equivocado que está el señor Cambó.

Raid Madrid-Roma

Dicen de Roma que el rey Víctor Manuel recibió al aviador Stoppau, que llegó ayer tarde en el vuelo desde Madrid, siendo portador de un Mensaje del rey de España D. Alfonso XIII, para el rey de Italia. Este felicitó calurosamente al intrépido aviador por su arriesgado raid, y le pidió detalles de su viaje, interesándose mucho por el relato que se le hizo.

Manifestaciones del Sr. Cambó

El jefe de los regionalistas Sr. Cambó, decía esta tarde ante un grupo de periodistas que él no ha tenido intervención en el nombramiento de gobernador de Barcelona.

Me enteré—ha terminado diciendo—que había sido designado el Sr. Amado, después de acordado el nombramiento en el Consejo de ministros.

Provincias

Mejora la huelga del puerto

Barcelona.—Según informes oficiales, se va normalizando la huelga de obreros del puerto.

Al parecer, se hallan dispuestos los huelguistas a reanudar el trabajo el próximo lunes.

Careo

Barcelona.—Hoy se ha efectuado un careo entre el detenido Luis Fernández, presunto autor del asesinato del tintorero Pablo Sabater, y el inspector de Policía señor Bravo Portillo.

Actos de sabotage

Barcelona.—En las obras que se están realizando en el Hotel Ritz, parece ser que se han descubierto varios actos de sabotage.

Las pérdidas representan una enorme cantidad, y afectan principalmente a las instalaciones de alumbrado, aguas y calefacción.

La policía tiene la pista

Bilbao.—Se han hecho estallar las 17 bombas que fueron encontradas días pasados.

Parece cierta la pista encontrada por la policía para descubrir a los que depositaron estos explosivos.

¿Un secuestro?

Almería.—En una cueva de San Roque se encontró una joven de 24 años, parálitica, con los miembros anquilosados.

Se supone que una tía suya la tenía secuestrada, pero no parece que eso sea muy cierto.

Mas incendios

Cádiz.—En los alrededores de Puerto Real siguen los incendios en los campos debidos a manos criminales.

Tenerife.—En los montes de la Esperanza se han declarado violentos incendios.

EXTRANJERO

Aeroplano por el Arco de la Estrella

París.—El sargento aviador Godofray, tripulando un aeroplano de los de nueva construcción, ha pasado por bajo del arco de Triunfo.

El aparato siguió la misma carrera que las tropas el día del desfile. Pasó a veinte metros de altura, con el motor parado.

Como dato curioso se cita que el arco tiene catorce metros de ancho, y el aparato, ocho.

El archiduque José

Nauen.—La prensa alemana, ocupándose del nombramiento del archiduque José como regente de Hungría, dice que la Entente rechazó el nombramiento del duque de Hoemperg y otro que se hizo también, aceptando al archiduque José.

«La prensa de Viena dice que el cambio de Gobierno se debe a que el archiduque José, con 8.000 voluntarios armados, penetró en el Parlamento, deteniendo a los gobernantes y posesionándose inmediatamente del Gobierno de Hungría.»

Luego, para evitar contratiempos, el nuevo ministro de la Guerra declaró el estado de sitio en toda la nación.

Agitador detenido

Lisboa.—Comunican de Villarreal de San Antonio que ha sido detenido el conocido agitador bolchevista español Arturo Parente. Hace días fué expulsado de Portugal, para cinco años, y ahora será nuevamente puesto en la frontera.

Agitador fusilado

Kieff.—El comisario sovieta de ferrocarriles ha sido fusilado, por supuestas simpatías con el ejército voluntario.

Los submarinos británicos que se encuentran en el Báltico han hundido un submarino bolchevista.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

Barcelona

Los conflictos sociales Prohibición

Continúan en igual estado todas las huelgas parciales sin que se vislumbre por ahora arreglo alguno.

El Capitan general ha prohibido a la prensa que se ocupe en el crimen del obrero Sabater.

Madrid

Para una inauguración

Salen para Barcelona el subsecretario de Fomento y los señores Maluquer y Martínez Luna, para asistir a la inauguración del trozo del ferrocarril de Ripoll a Ribas, cuyo acto se celebrará mañana.

En el Senado

El Gobierno proyecta celebrar en la alta cámara sesiones hoy y el lunes para adelantar la discusión de los proyectos presentados. Créese que hoy se aprobará el acta de Valladolid por haber llegado a un acuerdo, discutiéndose en seguida las de Santander y Sevilla.

En el Congreso

Siendo la sesión del Congreso de esta tarde extraordinaria, no habrá ruegos ni preguntas, pasándose a discutir la fórmula económica para que se llegue a su aprobación definitiva, a no ser que las izquierdas inicien algún debate político.

Hablará el diputado socialista Sr. Ríos, quien ha anunciado que será largo.

Desbandada

Si, como se espera, en la sesión de esta tarde se apruebe la fórmula económica, muchos diputados marcharán de veraneo, de modo que el Gobierno acelerará en lo posible la discusión del mensaje a fin de que puedan cerrarse a principios de la próxima semana las cortes.

El jefe de los demócratas

Espérase que hoy llegará a esta corte el Marqués de Alhucemas procedente de Pontevedra.

De regreso

Ha marchado a su destino el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer.

La cuestión de las plantillas

El ministro de Hacienda Sr. Bugallal ha dicho que en el asunto de las plantillas tiene criterio cerrado y que desea que se reduzca a un tercio las mejoras para los funcionarios.

Visita

Ha visitado al Sr. La Cierva una comisión de empleados de Hacienda quejándose del proceder del Sr. Cambó, respecto a la cuestión de las plantillas.

Palma de Mallorca Secundando la huelga

En una reunión celebrada por los obreros en la Casa del Pueblo, han acordado que, si no se resuelve la huelga de tranviarios por solidaridad la secundarán ellos el lunes.

Los patrones, por su parte, han acordado que, si llega la huelga a estallar cerrarán fábricas y talleres.

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.
Consulta de Il a 1.—Reus, 5-2.º-1.
Teléfono 211 — Casa de los Telégrafos.
Imprenta Moderna de Alguero y Baiges.—Tortosa

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PROPERIO PARA LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJAREN SORPRENDERSE POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Pon Mot", -40 cts. colección "Amor que Salva", -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

servicios de la Compañía Tra atlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz, Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valen, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Cura, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayrapano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cádiz, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 23 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, ilo ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 13 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapore y demás escalas inter-medias que se va a hacer a Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Inglaterra y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, As buca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 10, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que tienen la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en sus viajes de servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin los. También se admite carga que se expide pasajes para los vapores de la línea regular.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases pesos colores, y se adaptan a cualquier deseo.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos

MAGNIFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELENTA A LOS JOVENES

Se suscribe en las librerías y papelerías de toda España. Precio no se olvide de echar la carta al correo.

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (vinos de Tarragona)

Se envían franco de porte, hasta la tación de 16 litros, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de los vinos y de puertos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Calders, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6 TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construídos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

Haga V. instantáneas de sus Niños con un **Kodak**

Adquiera V. un Kodak y empiece hoy mismo a coleccionar sencillas instantáneas que sorprendan los momentos alegres de sus hijos. Dentro de algunos años esas instantáneas serán de inapreciable valor.

El manejo del Kodak es tan sencillo que puede aprenderse bien en una media hora. Todas las operaciones, incluso el revelado, se efectúan en plena luz. Hay Kodaks de todos precios, desde 48 pesetas en adelante.

He aquí uno de ellos:

El Kodak Autográfico No. 3A.

El Kodak Autográfico No. 3A hace fotografías verticales y apaisadas del popular tamaño tarjeta postal (6,35 x 9,14 cm.) y como todos los Kodaks modernos, va provisto del sistema autográfico por medio del cual se puede escribir el título, la fecha, etc., de cada fotografía al mismo tiempo que tomarse.

PRECIOS:

Con Obturador Kodak Ball Beating 165.00

Objetivo Rápido Rectilíneo 165.00

Con Obturador Kodak Automático 185.00

Objetivo Rápido Rectilíneo 185.00

Además, hay aparatos Brownie para los niños, cuyos precios son desde 13 pts. hasta 100 pesetas.

De venta en casa de **D. Francisco Escudé** Cervantes, 1. Tortosa

Lleve V. un Kodak consigo Siempre



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa.

Bragueritos de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homopáticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

Los demás días en **La Cruz Roja REUS, MONTEROLS, 16, REUS**

¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esterada aplicación económica en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea un braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que una o varias veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1 - Fonda Barcelona. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca

Monterols, 24-Reus